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 الجدول الدوري :    ملاحظات هامة ف   نتعرف سويًا على
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 )الحالات القياس ية( ( الحالات الفيزيائية للعناصر)   -   1

  
 

 
 (  ثنائية الذرة  العناصر )    –  2

 
 
 4P  ,   8S  ,  3O   (  متعددة الذرات    العناصر )    –  3
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 :    ترميز النقطي الو   الكترونات التكافؤ 
 
 

 

 
 
 
 

 نصف القطر الذري والسالبية الكهربائية : 
 
 

 

 

 

 

 

 تعليق عام على ما يحدث لاإلكترونات التكافؤ عند التفاعل الكيميائي : 
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 تصنيفات هامة ف الجدول الدوري :  
 

              الفلزات                -                   أ ش باه الفلزات              –              اللافلزات            
                             )فلزات قلوية( فلزات المجموعة ال ولى(                     عناصر محاذية للخط المتعرج)        (         17)المجموعة  الهالوجينات                        

                                                                                                                                                    )فلزات قلوية أ رضية(                                                                                                            الثانية المجموعة فلزات                                                        (           18) المجموعة  الغازات الخاملة                      
 ( 3 – 12)عناصر المجموعات  عناصر انتقالية

  

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 ) أ نيون ( ال يون السالب  /  ) كاتيون (ال يون الموجب    / الذرة
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 ب( الكترون س  / ك    ك ار  ش  د / ت  ق  )ف  :    عندما تتفاعل كيميائيا   ل الدوري ف الجدو   لعناصر العام ل سلوك  ال 
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 الروابط الكيميائية 
 

 بين الجزيئات                                     بين الذرات                            
                 

 الرابطة الهيدروجينية          ثنائيةالقطب  - ثنائية القطب        قوى تشتت لندن                          فلزية               أ يونية          تساهمية                           

 )قطبية/غير قطبية(                                  
 )أ حادية/ثنائية/ثلاثية(                                 
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N  

H 

H 

H 

O 

H 

H 

    جزيئات هامة  : 

 

 ت هامة  :   ذرا 

 
 مسميات هامة  :   

 

 

 
 
 

 

 تحركها :   الشحنات وكيفية
 : ) الموجبة والسالبة ( تتحرك ف المحلول .  اتــــ ــال يون       .: تتحرك ف الموصلات الفلزية وأ ش باه الفلزية  الاإلكترونات 

 حالات المادة ، وتحولاتها : 
 
 

 جزئ ال مونيا  جزئ الماء

O2H 3NH 

 
 
 

 

 ف جزئ تساهمي ذرة ال لمونيوم   ف جزئ تساهميذرة البورون  

B Al 

B    

F   

F   

F   

O 

 
Al   

Cl  

Cl  

Cl  

O 

 

 كاتيون هيدروجين بروتون

 أ يون هيدروجين موجب
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    تسمية المركبات ال يونية     
 

 

 أنواع الأيونات

 
 

 

 أيونات متعددة الذرات  -2                       أيونات أحادية الذرة -1      

 هي ال يونات التي تتكون من ذرة واحدة : ال يونات أ حادية الذرة ☃

 

+3 +2 +1 

-1
 

ية 
س

رئي
 ال

صر
ــا

ـــ
ـــ

ـــ
ـــ

نــ
لع

ا
 

 Al+3ألمنيوم   

 Mg+2مغنسيوم    

 Ca+2       كالسيوم
 Sr+2     سترنشيوم

 Ba+2       باريوم  

Li+                  ل يثيوم 
 Na+      صوديوم

 K+          تاسيوموب

 Rb+      روبيديوم
 CS+       سيزيوم 

-3 -2 -1 

N3-نيتريد 
 3P-فوسفيد 

 2O-أكسيد         
 2S-كبريتيد       

 F-فلوريد         

Cl-         كلوريد 

Br-        بروميد 
I-             يوديد 

   

   
 Cu+2,1+       نحاس

 Cr +2+3,        كروم

 Fe+2+3 ,      حديد

V2+,3+,4+       فناديوم 
 

Hg+1, 2+      زئبق 

 

Co2+,3+     كوبالت 

Ni2+,3+         نيكل 

 Mn+7,+6,+4,+3,+2منجنيز

 Zn      +2خارصين

Cd2+         كادميوم 

 Sn+2+4,قصدير      

  

 

 

 

 

 Ag+فضة   

 

 

 

2- 
ع )

جم
لم

ر ا
ص

عنا
d) 

 

 

 

 أيون موجب = كاتيون 
 

 سالب = أنيون أيون 
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 مل شحنة موجبة أ و سالبة . تحأ كثر من ذرة مترابطة بروابط تساهمية و   أ يونات تحتوي على:  أ يونات متعددة الذرات ☃

   الذرات   متعددة  الأيونات  بعض  فيمايلي 

 
 

 . أكسجين على تحتوي الذرات متعددة أيونات هي :  الأكسجينية الأنيونات
 تسمية الأنيونات الأكسجينية       

 (  يت)   النهاية  الأكسجين ذرات عدد في الأقل الأنيون يعطى ( ات) النهاية الأكسجين ذرات عدد الأكثرفي الأنيون يعطي

-3NO 
 ات نيتر

-
2NO 

 يت نيتر
-2

4SO 

 اتكبريت

-2
3SO

 

 يتكبريت
-

3ClO 

 ات كلور
-

2ClO 

 يت كلور
 

       أكسجيني أنيون من أكثر لها مركزية ذرات توجد  ملاحظة هامة  . 
 

-          :    مثل               
4ClO            -

3ClO          -
2ClO          -ClO 

          يتكلورهيبو         يتكلور            اتكلور            اتكلوربير                                    

 
 
 

1+ 2+ 

+أمونيوم        
4NH   2+ثنائي الزئبق

2Hg 

1- 2- 3- 

 COO3CH-  (إيثانوات)أسيتات

-           برومات
3BrO 

 ClO-       يتكلورهيبو

-          يتكلور
2ClO 

-          اتوركل
3ClO 

-      اتكلوربير
4ClO 

 CN-              سيانيد
-الهيدروجين ثنائي فوسفات

4PO2H 

-       هيدروجينية كربونات
3HCO 

 (بيكربونات)

-        هيدروجينية كبريتات
4HSO 

 OH-           هيدروكسيد

NO3
 نيترات               -

NO2
 نيتريت               -

-        بيرمنجنات
4MnO 

2-      كربونات    
3CO 

2-           كرومات
4CrO 

2-   الكرومات ثنائي
7O2Cr 

2-  هيدروجينية فوسفات
4HPO 

2-   أوكسالات
4O2C 

2-      أكسيد قوف
2O 

2-       اتكبريت
4SO 

2-      يتكبريت
3SO 

 

  4SeO 2-سيلينات       

3-                   اتفوسف
4PO 

3-                   تيفوسف
3PO 

 
3-(أرسينات) زرنيخات

4AsO 

نظرا لزيادة الأكسجين 
 نزيد المقطع )بير(

نظرا لانخفاض الأكسجين 
 فنضع البداية )هيبو(
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     الشحناتمن  نوع أكثرمن  الموجب للكاتيون يكون التي  الأيونية بالمركبات تسمية خاصة 
 

 ملاحظة                    

 

 

 
 

 ☺ استخدامهاطريقة  ☺
       1الفلز اسم بعد مباشرة قوسين بين  الروماني الرقم يوضع 

  Fe+2  و    Fe+3:   مثل                       . 
 ( II)  حديد(         III)  حديد                                      

 

23  :مثل : الرومانية الأرقام تسميتها في لاتستخدم الكاتيونات من واحد نوع لها التي  الفلزات+Al    2    و+Ba    و    +Na 
 صوديوم       باريوم      ألمنيوم                                                                                                                  

 
 

الشحنات من  نوع أكثرمن لها التي الذرات لاتنسى 

 (2+, Cu +Cu   )و  (3+Fe 2+,Fe   )و    (3+, Co2+Co )و  (3+, Cr2+Cr  )و  (2+,V3+,V4+V ) 
 التالية  الأيونات من المكون للمركب والاسم الصيغة اكتب:تمرين

 

 

 IX VIII VII VI V IV III II I الأرقام الرومانية الأولى 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 مايقابلهامنالأرقامالمعاصرة 

         XVI XIII XII XI X الأرقام الرومانية الأولى 

         10 11 12 13 14 مايقابلهامنالأرقامالمعاصرة 

 التسمية صيغة المركب  الأيونات أو المكونات 

3+,  Cr   -F 3Cr F  فلوريد الكروم(III( 

2+u,  C   -Br 2Cu Br   بروميد النحاس(II ) 

2+,  Fe  -2O FeO ( أكسيد الحديدII ) 

3+,  Fe  -2O 3O2Fe ( أكسيد الحديدIII ) 

 الألمونيوم  بروميد 3rBAl الألمونيوم و البروم

 أكسيد الصوديوم  O2Na الصوديوم و الأكسجين 

3+, Fe  -2S 3S2Fe ( كبريتيد الحديدIII ) 

2-O,    +3Cr 3O2Cr أكسيد ( الكرومIII ) 

-2,  O  2+Ni 
NiO ( أكسيد النيكلII ) 

-,  I 2+Sn 2SnI يوديد القصدير(II ) 
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 : أكمل الجدول التالي بالصيغة الكيميائيةس : 
 2HgCl ( IIكلوريد الزئبق ) 3AlCl كلوريد الألمونيوم

 2CuCl (IIكلوريد النحاس ) S2K كبريتيد البوتاسيوم 

 NaCl كلوريد الصوديوم  BaS كبريتيد الباريوم

 KF فلوريد البوتاسيوم 2SrI يوديد الاسترنشيوم 

 3S2Al مونيوملالأكبريتيد  2BaBr بروميد الباريوم

 2MgCl كلوريد المغنسيوم NaI يوديد الصوديوم 

 2BaCl كلوريد الباريوم S2K كبريتيد البوتاسيوم 

 LiBr بروميد الليثيوم 2CuBr (IIبروميد النحاس )

 3O2Fe ( III) أكسيد الحديد  S2Cu ( I)كبريتيد النحاس 

 NiS (IIكبريتيد النيكل ) 2FeCl (IIكلوريد الحديد )

 ZnS كبريتيد الخارصين  NaF فلوريد الصوديوم 

 AgCl كلوريد الفضة CaO أكسيد الكالسيوم

 VO  4O2V //2 أكسيد الفانديوم  CdS كبريتيد الكادميوم

 2P3Ca الكالسيوم يدفوسف 3O2Al مونيوملالأ أكسيد

 4FeCrO (IIكرومات الحديد ) 3AgNO نيترات الفضة

 4CuSO (  II)كبريتات النحاس  3NaClO كلورات الصوديوم 

 2Ca(NO(2 نيتريت الكالسيوم NO)3Cd(2 نيترات الكادميوم

 3NO4NH نيترات الأمونيوم Br4NH بروميد الأمونيوم 

 4SO2Na كبريتات الصوديوم 2)2Pb(ClO ( IIت الرصاص )يكلور

 3CO2Na كربونات الصوديوم  2Sr(NO(2 ت الاسترنشيوم ينيتر 

 4(NH(4PO3 فوسفات الأمونيوم NH)3CO2)4 كربونات الأمونيوم

 4(NH(4SO2 كبريتات الأمونيوم NH)S2)4 م الأمونيوكبريتيد 

 SO2Al)4(3 كبريتات الألمونيوم  NO)2)3Cu ( IIنيترات النحاس )
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 4BaSO كبريتات الباريوم PO3Ca)4(2 فوسفات الكالسيوم

 3NaNO نيترات الصوديوم 4PO3Na فوسفات الصوديوم 

 4MgSO كبريتات المغنسيوم 4FeSO (II)كبريتات الحديد 

 NaOH هيدروكسيد الصوديوم  3CaCO ت الكالسيوموناكرب

 KOH هيدروكسيد البوتاسيوم 4AlPO الألمونيومفوسفات 

 2Ca(OH) هيدروكسيد الكالسيوم  P3)4(NH الأمونيوم فوسفيد

 OH4NH هيدروكسيد الأمونيوم  3Zn(NO(2 نيترات الخارصين 

 3(CH(Ca2COO أسيتات الكالسيوم NO)2)3Pb (II)نيترات الرصاص 

 3Ba(NO(2 نيترات الباريوم 4KClO بيركلورات البوتاسيوم 

 2Mg(NO(2 الماغنسيومنيتريت  3KNO نيترات البوتاسيوم 

 COONa3CH أسيتات الصوديوم  4KMnO بيرمنجنات البوتاسيوم
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  ال حماض: 

 ☞أ نواع ال حماض ☜
 

 

 أ حماض أ كسجينية  أ حماض ثنائية 
 (H+  لافلزغالبا + O)  تتكونمن ( H+ ن  الوجيذرة ه) تتكون من 

 طريقةالتسمية 
 ( يك+  لافلزذرة+  هيدرو) حمض

 أمثلة
ClH     يككلورهيدروحمض 

FH      يك فلورهيدروحمض 

BrH    يكبرومـهيدروحمض 

IH      يك يودهيدروحمض 

S2H   يك كبريتـحمض  هيدرو 

eS2H   سيلينيكحمض  هيدرو 

 طريقةالتسمية 
 ( يكالمركزية +  الافلزحمض ) ذرة             

 أمثلة 
  H2SO4          حمض ال ـكبريتـيك

3     ONH         ك ينيتـرال ـحمض 
4    OP3H         يك فوسفورال ـحمض 

3HNO     يكحمض النيتر              

2HNO     وزحمض النيتر  

4SO2H    يكحمض الكبريت          

3SO2H    وزحمض الكبريت   

4OP3H     يك الفسفورحمض 

3OP3H     وز الفسفورحمض 

 

COOH3CH   حمض الأستيك 

HClO   وزكلورهيبوحمض ال   

2HClO  وزحمض الكلور       

3 HClO  يكحمض الكلور 

4HClO   يككلوربيرحمض ال  

 

3 CO2H  يكحمض الكربون 

 4OrC2H   يكالكرومحمض 

 

 جزيئية للآخر. سم كلا من الأحماض التالية واكتب الصيغة ال  تمرين
 الحمض اسم  الصيغة الكيميائية  اسم الحمض  الصيغة الكيميائية 

HF   حمض الفلوريك 

HCl   حمض الهيبوكلوروز 

3HNO    حمض الكلوروز 

2HNO   حمض الكلوريك 

4SO2H   حمض  البيركلوريك 

3SO2H    حمض الكربونيك 

4PO3H    حمض الأستيك 

3PO3H    حمض الهيبوبروموز 

3HBrO   حمض الهيدروكلوريك 
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 الكيميائية لما يلي : أكتب الصيغ    :تدريب هام جداً 

 

 كربونات                        كربونات هيدروجينية                               حمض الكربونيك      

    - - - - -  - - - - -                - - -  - - - -  - - -                                   - - - -  - - -  - - - 

 كبريتات هيدروجينية                               حمض الكبريتيك                 كبريتات                
    - - - - -  - - - - -                - - -  - - - -  - - -                                   - - - -  - - -  - - - 

 كبريتيت هيدروجينية                               حمض الكبريتيوز                       ريتيت   كب      

    - - - - -  - - - - -                - - -  - - - -  - - -                                   - - - -  - - -  - - - 

 حمض الكروميك                             وجينية   مات هيدركرومات                          كرو      
    - - - - -  - - - - -                - - -  - - - -  - - -                                   - - - -  - - -  - - - 

 وسفوريك حمض الف فوسفات                 فوسفات هيدروجينية            فوسفات ثنائية الهيدروجين           

- - - - - - -  - - -         - - -  - - - - -  - -                  - - - - -  - - - - -                      - - - - - -  - - -  - 

 تفاعل ال حماض مع الفلزات النشطة : 
 . الهيدروجين يتفاعل الفلز النشط مع محلول الحمض لينتج ملح ، وغاز                             

 
 

 
→       (aq)ClH    +     (s)Zn  

→      4(aq)SO2H     +    (s)Zn    

→      3(aq)NOH+         (s)Al    

→     4(aq)ClOH+         (s)Na  

   →      4(aq)SO2H+         (s)Al    

      →      4(aq)SO2H+         (s)Mg    

 
 

2(g)H            فلز          حمض         +       →+    ملح
نشط
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 القواعد: 
 

 

 
 
 

 

تحاد ................................  اتح ناتج    : ال ملاح     اد الحمض والقاعدة  // أ و ناتج اإ
 

 
     

       
 

HCl    +   NaOH     →       

→  +   KOH       4SO2H 

→    2 +   Ca(OH)    S  2H 

→   2+   Mg(OH)  4PO3H 

→   3  Al(OH)   +  4OP3H 

 
 

 

 LiOHهيدروكسيد الليثيوم           )OHMg(2هيدروكسيد المغنسيوم       )OHAl(3هيدروكسيد الألمونيوم        

 NaOHهيدروكسيد الصوديوم         )OHCa(2هيدروكسيد الكالسيوم         

 KOHهيدروكسيد البوتاسيوم         )OHSr(2هيدروكسيد الاسترانشيوم    

 RbOH      هيدروكسيد الروبيديوم )OHBa(2هيدروكسيد المغنسيوم       

 CsOHهيدروكسيد السيزيوم          

 قاعدة      +      حمض        →ماء    +    ملح        
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 وزن المعادلات الكيميائية :  
 

1 –         2+     H     2MgCl   →HCl     +      Mg                                                                                   
222 HMgClHClMg +→+ 

 
2 -   →     NaCl                                 2Na     +      Cl 

( ) ( ) ( )sgs NaClClNa 22 2 →+ 
 
3 -                                  HCl     →       2Cl    +      2H 

HClClH 222 →+ 
 

4 -                      2PbO   +   O      →       2PbO 

 O    2PbO   2PbO 22 +→ 
 
5 -             +    Fe      3O2Al  →           3O2Fe   +    Al  

FeOAlOFeAl 22 3232 +→+ 
 
6 –       Ag    +       2)3Cu(NO  →         3AgNO   +        Cu   

( ) AgNOCuAgNOCu 22
233 +→+                            

 
7 -      COOH3PbS   +     CH      →S   2+   H    2COO)3Pb(CH 

                                                 ( ) COOHCHPbSSHCOOCHPb 3223 2+→+ 
 
8 -        2)3Cu(NO   +   AgCl   →            2CuCl    +        3AgNO 

                                              )Cu(NO  +  AgCl 2   CuCl  +  2AgNO  2323 → 
 
9 -             4CaSO    +     3Al(OH)    →         2Ca(OH)  +      3)4Al(SO 

                                      ( ) ( ) ( ) 432342 323 CaSOOHAlOHCaSOAl +→+ 
 

10 -         O2H       +    2)3Mg(NO      →     2Mg(OH)       +   3HNO 
                                     ( ) ( ) ( )laqsaq OHHNOMgOHMgHNO )(2)(2 232)(3 +→+ 

 
 

11 -       O2+   H   2COO)3Zn(CH     →COOH   3+   CH      2Zn(OH) 

                                H(OH) 2   COO)  Zn(CH  COOH2CH     Zn(OH) 2332 +→+ 

 
12 -      3(s)Al(OH)    + 4(g)   CH            →         (l)O2H        +       3(s)   C4Al 

                                                  
( ) ( ) ( ) ( ) ( )sgls OHAlCHOHHCAl 3434 43)(12 +→+ 

 
13 -            2CO        +      Fe    →              CO      +         3O2Fe 

232 323 COFeCOOFe +→+  
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 تراق : وزن معادلات الاح 
  

   -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - -  -  -  -  -  -  -  -   -  -  -  -  -:     2Hمعادلة احتراق الهيدروجين   - 1

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -   -  -  -  -  -:     6H6Cمعادلة احتراق البنزين    - 2

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - -  -  -  -  -  -  -  -   -  -  -  -  -:    2H2Cمعادلة احتراق الأسيتيلين  - 3

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -:    4CHمعادلة احتراق الميثان  - 4

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -:   6H2C الايثانمعادلة احتراق  - 5

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -: 8H3C انروبالبمعادلة احتراق  - 6

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -   -  -  -  -  -  -: 10H4C البيوتانمعادلة احتراق  - 7

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -   -  -  -  -  -  -:   12H5C البنتانمعادلة احتراق  - 8

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -   -  -  -  -  -  -: 14H6C الهكسانمعادلة احتراق  - 9

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -   -  -  -  -  -  -: 16H7C الهبتانمعادلة احتراق  - 10

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -: 16H7C الاوكتانمعادلة احتراق  - 11

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -   -  -  -  -  -  -: 18H9C النونانمعادلة احتراق  - 12

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -: 22H10C الديكاناق معادلة احتر - 13
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 التفاعل 
 غير انعكاسي                               انعكاسي                        

 

A + B  →  C 
 

[A] , [B] ثم   ة أكبر ما يمكن يكون في البداي ،
 يقل تدريجياً حتى يصل للصفر . 

[C]   يزداد من البداية صفر حتى يصبح أعلى
 قيمة .

X + Y  ⇆  XY 
 

جميع التركيزات لا تصل إلى الصفر في  
 أي لحظة من لحظات التفاعل . 

 
 اتجاهات التفاعل الانعكاسي         

 

  
 
 
 
 
 

 2𝐴(𝑎𝑞) + 𝐵(𝑠)      ⇌      𝐶(𝑎𝑞) + 𝐷(𝑎𝑞)                                         
 
 
 
 

 

 
 

 
 

 المحلول 
كز            ( mL 1000)             مخفف                               مرَّ

    (  (                           ) كمية المذاب أ كثر  كمية المذاب أ قل )                                  
   

 
 
 
 
 

 
 اتجاه الذوبان 

 ( حجم أقل)المولات الأقلنحو 
 يمين 

 تجاه النواتج 
 أمامي
 طردي

 عكسي 
 خلفي 

 تجاه المتفاعلات
 يسار

 ( حجم أعلى )حو المولات الأعلى ن
 اتجاه الترسيب 
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 (g / mol:   الوحدة) .كتلة مول واحد من المادة النقية مقدرةً بالجرامات:كتلة الموليةل ا ☠
 

  )63.55Cu ,    Ba=137,   S = 32,  P = 30.9,  Al = 27, N = 14,  O=16,  H=1=  (: احسب الكتلة المولية لما يلي   مثال

 4SO21  mol H                                                                                                                            (98 )أ :        

 mol Al(NO                                                                                                                (106.5 ) 30.5(3ب :        

 4PO32 mol H                                                                                                                        (195.86  )ج :      

 mol Ba (OH)                                                                                                                                                                                (102.6 ) 20.6:   د      

 O2.5H4Cu SO0.5mol                                                                                                                               (124.775 )هـ :

 

 ج     لمول   تحويل الكتلة با ☠

 ( 80.02)ج :                                                                                                             mol NaOH    ( Na =23 , O =16.00 , H= 1.01 ) 2( كم جراما في   1
 

 

 

 (  0.94)ج :                                                                                    H= 1.01Na =23 , C=12.01  ,  O = (    3CO2g Na 100 , 16.00 (( كم مولاً  في   2

 

 

 

 

 ( 124.86)ج :                                         O =16.00 , H= 1.01 S=32.07 , , 63.55= Cu( O2.5H4Cu SOmol  0.5 (( كم جراما في  3
 

 

 

 

 ( 0.757)ج :                                                    O = 16.00 , H= 1.01S=32.07 , 14N =(    4OS2)4(NHg  100  , (كم مولاً  في (   4
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 : افةـــالكث☠
 

 

 

 
 حل المسائل التالية :  س
   cm 35.00 ، وحجمه g 11.0تساوي  محلولكتلة عينة من   -1

 )g/Cm 32.20(                                             ؟المحلول ما كثافة  
 
 
 
 

 

. ما كتلة قطعة من   g/cm 311.35كثافة الرصاص تساوي  -2
 (g 113.5)                           ؟ cm 310.0الرصاص حجمها 

 

 3g/ Cm 10                                                                                         ) 3(10 Cmوكثافته     g 100ما حجم محلول كتلته  – 3

 
 
 
 

 

 :  وحدات هامة 
 علاقات حجم  علاقات كتلة 

Kg = 1000 g 

g = 1000 mg 
L = 1000 mL  

3m L = 1000 C 

 

 

 

100 =   النس بة المئوية          :   مفهوم النس بة المئوية  × نس بة الجزء 

  نس بة الكل
 
 
 O   2H      (H = 1.00  ,  O = 16  )في  والهيدروجين  ( ما النسبة المئوية للأكسجين  1
 

     النسبة المئوية للأكسجين = 
 

 

 النسبة المئوية للهيدروجين =  

 
 .   المحلولمن الماء . احسب النسبة المئوية الكتلية للسكر في   g 100ر في  من السك    5g( تم إذابة  2
 

 ( % 4.76)                                                                                                                                النسبة المئوية الكتلية للسكر =
 
 
 
 
 

 كثافة

D 

 حجم

V 

 كتلة

m
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 :   الكيميائية   المعادلات  كتابة   ف   عملةالرموزالمس ت
 

 استخدامه  الرمز

→ 
 يدل علي حدوث تفاعل كيميائي . المتفاعلا ت تكتب قبل السهم )جهة اليسار(

   2CO →2C+ Oوالنواتج تكتب بعد السهم ) جهة اليمين ( والتفاعل يحدث في اتجاه واحد:

⇌  
 اتجاهين ( يدل علي أن التفاعل انعكاسي ) في 

 32NH   ⇌2+ 3H 2N: مثال 

(S)  المادة سواء كانت متفاعلة أو ناتجة توجد في الحالة الصلبة ، وكذلك يدل على تكوين راسب 

  في النواتج فقط ولا يكتب هذا الرمز إلا للراسب عندما يكون راسب 

(l) متفاعل أو ناتج في الحالة السائلة  . 

(aq)  ول مائي . المتفاعلة أو الناتجة في صورة محلالمادة 

(g)  . المادة المتفاعلة أو الناتجة في صورة غازية 

  ولا يستعمل في المتفاعلاتعندما يكون أحد النواتج فقط غاز يستعمل  . 

 أو  → حرارة 

Δ→ 

HgO(s)المتفاعلات )تسُخن ( تحتاج إلي حرارة :  heat→  2Hg(l)  + O2(g) 

HgO(s)أو                        ∆→ 2Hg(l)  + O2(g) 

2 atm→      2التفاعل يُجري تحت ضغط atm 

 .  (atm = 760mmHg 1)الضغط الجوي العادي = الضغط الذي يحدث عنده التفاعل هو الضغط الجوي العادي    → ضغط 

0oC→    . التفاعل يحدث عند صفر درجة سيليزية 

MnO2→       2المادةMnO مسرعة للتفاعل(  لمنجنيز ( محفزة) ثاني أكسيد ا ( 
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